

# 机电一体化技术在现代制造业中的应用及发展趋势

汤红祥

绍兴瑞飒检测技术有限公司，浙江绍兴，312000；

**摘要：**本文聚焦机电一体化技术在现代制造业的应用及发展趋势。通过分析其在自动化生产线、工业机器人、精密加工设备、智能仓储系统等领域的具体应用，阐述其提升生产效率、产品质量和自动化水平的关键作用。同时，结合工业4.0背景，探讨机电一体化技术向智能化、网络化、集成化、绿色化、个性化定制方向发展的必然性，并指出其在推动制造业转型升级中面临的挑战与应对策略。

**关键词：**机电一体化技术；现代制造业；应用领域；发展趋势

**DOI：**10.69979/3060-8767.26.01.020

## 引言

在工业4.0浪潮的推动下，现代制造业正经历着深刻的变革，智能化、自动化、柔性化成为其发展的核心方向。机电一体化技术作为机械工程、电子工程、计算机科学等多学科交叉融合的产物，通过将机械系统与电子系统有机结合，实现了产品的智能化、自动化和信息化，成为推动现代制造业发展的关键技术之一。它不仅改变了传统制造业的生产模式，还在提升生产效率、改善产品质量、降低劳动强度、节约能源和原材料等方面发挥着重要作用。因此，深入研究机电一体化技术在现代制造业中的应用及其发展趋势，对于把握制造业未来发展方向、推动产业升级具有重要的现实意义。

## 1 机电一体化技术概述

机电一体化技术是机械技术与电子技术深度融合的产物，其发展历程经历了多个阶段。最初，它仅是对传统机械设备进行简单改进，加入电子元件和基础控制系统。随着微电子技术和传感器技术的进步，机电一体化技术逐渐向自动化、精密化方向发展，开始应用于自动化生产线、机器人、智能设备等领域<sup>[1]</sup>。如今，现代机电一体化技术已不仅仅局限于传统机械设备的改造，更多地体现在与人工智能、大数据、云计算等前沿技术的结合，成为智能制造的基础，使生产设备和生产过程能够实现高度智能化、个性化和柔性化<sup>[2]</sup>。

机电一体化技术的实现依赖于多个技术领域的有机结合，主要包括机械设计、传感技术、控制技术、信息处理技术等。机械设计为机电一体化系统提供结构和动力支撑，确保设备具备稳定可靠的物理基础；传感技术则如同系统的“感官”，用于实时采集机器设备的状态信息，如温度、压力、位置、速度等数据，使系统能够实时监控设备的运行状态；控制技术作为系统的“大

脑”，通过对机械设备的操作信号进行处理和分析，调整机械设备的工作状态，先进的控制方法如模糊控制、神经网络控制和自适应控制等，使设备在复杂和动态环境中保持稳定工作；信息处理技术则负责对采集到的数据进行存储、分析和处理，为系统的决策提供依据<sup>[3]</sup>。

## 2 机电一体化技术在现代制造业中的应用

### 2.1 自动化生产线

在现代制造业中，机电一体化技术在自动化生产线领域的应用意义重大且成效显著。自动化生产线借助机电一体化技术，达成了工序衔接的自动化，极大减少了人工干预，有力提升了生产效率与产品质量<sup>[4]</sup>。

以汽车制造行业为例，焊接、装配等流水线作业高度依赖机电一体化技术。在焊接工序里，工业机器人是关键执行者。它融合了精确的机械控制与先进的焊接工艺，凭借机电一体化赋予的精准定位和稳定操作能力，能按照预设程序，在复杂的车身结构上实现高质量、高效率的焊接作业。其焊接精度可达毫米级，大幅提升了焊接的一致性，有效减少了焊接缺陷，如焊缝不均匀、气孔等问题，确保了汽车车身的强度和安全性<sup>[5]</sup>。

在装配环节，机电一体化技术同样发挥着核心作用。自动化装配设备通过传感器实时获取零部件的位置、尺寸等信息，再经控制系统精准分析处理，指挥机械臂完成抓取、放置、拧紧等动作。这一过程不仅速度快，而且装配精度高，能够满足汽车零部件日益精密的装配要求。

### 2.2 工业机器人

工业机器人作为机电一体化技术的典型代表，集机械设计、电子控制、计算机技术于一身，拥有灵活运动、精确控制与智能感知能力，在现代制造业中占据关键地位，应用范围极为广泛。

在组装工作场景里，工业机器人优势尽显。它依据预设程序与传感器反馈信息，能精准抓取和放置零部件。以电子产品组装为例，电子元件体积微小、精度要求极高，人工组装易出现误差且效率较低。而工业机器人凭借高精度的机械臂和先进的视觉识别系统，可快速准确地识别元件位置与方向，以合适力度和角度进行抓取与放置，实现高精度组装，大幅提升组装效率与质量，降低产品次品率。

焊接作业中，工业机器人同样表现出色。在汽车制造等行业，焊接工作环境恶劣、劳动强度大，人工焊接质量受工人技能和疲劳程度影响较大。工业机器人则不受这些因素干扰，能持续稳定工作。其配备的先进焊接设备与精确控制系统，可根据不同焊接材料和工艺要求，自动调整焊接参数，如电流、电压、焊接速度等，确保焊接质量均匀一致，焊缝美观牢固，有效提升产品整体质量。

### 2.3 精密加工设备

精密加工设备是现代制造业实现高精度制造的核心装备，机电一体化技术的深度融入，为其赋予了卓越的加工能力。在精密加工中，伺服控制、传感器及数控系统等机电一体化关键技术协同作用，达成微米级加工精度，满足高端零部件制造需求。以高精度数控机床为例，其机械传动系统经过精心设计，具备高刚性和低摩擦特性，能精准传递动力，确保刀具按照预定轨迹运动。先进的传感器如同设备的“敏锐感官”，实时监测加工过程中的各项参数，如切削力、振动、温度等。一旦参数出现异常，传感器会迅速将信息反馈给控制系统。

数控系统作为“智慧大脑”，依据传感器反馈的数据，结合预设的加工程序，精确控制刀具的运动速度、进给量和切削深度等。在加工航空航天领域的关键零部件时，这些精密加工设备能按照严格的设计要求，加工出形状复杂、尺寸精度极高的零件，保证零件的性能和质量。

而且，借助机电一体化技术，精密加工设备还具备自适应加工能力。在加工过程中，可根据材料特性、刀具磨损等情况自动调整加工参数，始终保持最佳加工状态，有效提高加工效率和零件质量，为现代制造业向高端化、精密化发展提供坚实的技术支撑。

### 2.4 智能仓储系统

智能仓储系统通过机电一体化技术实现了货物的自动识别、分拣与存储，提高了物流效率。在智能仓储系统中，自动化搬运系统、智能分拣系统和实时监控系统等相互协作，完成了货物的出入库、存储和分拣等操

作。例如，自动化堆垛机、AGV（自动引导车）和无人机等设备，能够根据订单需求自动搬运和分拣物品。AGV 可以通过内置的导航系统和传感器，在仓库内自主行驶，准确地将货物搬运到指定位置，大大提高了仓储作业的效率和准确性。同时，智能仓储系统还配备了实时监控系统，能够实时掌握货物的存储状态和位置信息，为仓储管理提供了便利。

## 3 机电一体化技术的发展趋势

### 3.1 智能化

在机电一体化领域，智能化已成为推动其发展的核心驱动力，深度融入各类设备与系统，带来显著变革。智能化让机电一体化设备具备强大的自主感知能力。通过集成多种高精度传感器，如视觉传感器、力觉传感器、温度传感器等，设备能实时、精准地获取周围环境及自身运行状态的信息。例如在智能机器人中，视觉传感器可识别物体的形状、颜色和位置，力觉传感器能感知抓取物体时的力度，为后续决策提供丰富数据。

基于感知信息，设备还拥有自主决策与规划能力。借助先进的算法和智能控制系统，它能根据不同任务需求，快速分析并制定最优行动方案。以自动化生产线上的智能搬运机器人为例，它可根据货物位置、目的地以及周围障碍物情况，自主规划搬运路径，避开障碍，高效完成任务。

### 3.2 网络化

网络化是机电一体化技术发展进程中极为关键的一环，它借助网络通信技术，将分散的机电一体化设备、系统乃至不同区域的生产单元紧密相连，构建起一个庞大且高效的协同工作网络。

在工业生产场景里，网络化让设备之间的信息交互变得畅通无阻。通过工业以太网、无线通信等技术，各类生产设备，如数控机床、机器人、传感器等，能够实时共享生产数据。例如，在一个汽车零部件加工车间，数控机床将加工进度、质量检测数据等及时上传至网络，管理人员在控制中心就能精准掌握每台设备的运行状况，合理安排生产任务，避免设备闲置或过载，大大提高了生产效率。

网络化还实现了远程监控与维护。企业技术人员无需亲临现场，通过互联网就能对异地设备进行实时监控，及时发现设备故障隐患并发出预警。一旦设备出现问题，可远程指导现场人员进行维修，甚至直接进行远程调试和程序更新，减少设备停机时间，降低维护成本。

### 3.3 集成化

集成化是机电一体化技术发展进程中凸显的重要

特性，它打破了传统机械、电子、控制等领域的界限，将多种功能和技术有机融合于一体，为现代制造业带来了全新的变革。在产品设计层面，集成化使得机电一体化产品更加紧凑、高效。通过将机械结构、电子电路、控制软件等进行一体化设计，减少了零部件数量和连接环节，不仅降低了产品的体积和重量，还提高了系统的可靠性和稳定性。

在生产制造环节，集成化实现了生产过程的高度自动化和智能化。自动化生产线将加工设备、搬运机器人、检测仪器等集成在一起，通过统一的控制系统进行协调运作，实现了从原材料到成品的全自动生产，大大提高了生产效率和产品质量。

集成化还促进了不同学科和技术的交叉融合。机械工程、电子工程、计算机科学、控制理论等多学科的知识和技术相互渗透，为机电一体化产品的创新发展提供了强大的动力，推动着制造业向高端化、智能化方向不断迈进，满足日益多样化的市场需求。

### 3.4 绿色化

绿色化作为机电一体化发展的关键趋势，正深刻影响着制造业的走向，旨在实现经济与环境的和谐共生。在产品设计阶段，绿色化理念贯穿始终。工程师们优先选用环保、可回收材料，从源头上减少对环境的污染。例如，采用生物降解塑料替代传统塑料，降低产品废弃后对土壤和水源的长期危害。同时，优化产品设计结构，降低产品能耗，提升能源利用效率。像一些新型节能家电，通过改进电机、电路等部件，在满足使用功能的前提下，大幅减少电力消耗。

生产制造过程中，绿色化体现在节能减排措施的广泛应用。机电一体化设备采用先进的节能技术，如智能变频调速，根据实际生产需求自动调整设备运行功率，避免能源浪费。企业还引入清洁生产技术，对生产过程中产生的废气、废水、废渣进行有效处理和回收利用，降低污染物排放。

产品使用环节，绿色化注重延长产品使用寿命，提高产品的可维护性和可升级性。通过模块化设计，方便用户对损坏部件进行更换维修，减少整机报废带来的资源浪费。而且，一些产品具备智能节能模式，可根据使用场景自动切换，进一步降低能源消耗，推动制造业向绿色、可持续方向转型。

### 3.5 个性化定制

随着消费需求的多样化和个性化，制造业正从大规模生产向个性化定制转变。机电一体化技术在这一转

型过程中发挥着关键作用，通过柔性制造系统和模块化设计，机电一体化设备可以快速适应不同产品的生产需求，实现小批量、多品种的个性化定制生产。柔性制造系统通过自动化设备和机器人进行灵活的生产调度，能够根据不同的生产任务自动调节设备配置，快速切换生产产品。模块化设计则将设备分解为多个独立的模块，每个模块具有特定的功能，通过组合不同的模块可以快速组装出满足不同需求的设备。例如，在电子产品制造领域，企业可以根据客户的需求，通过模块化设计和柔性制造系统，快速生产出具有不同功能和配置的电子产品，满足市场的个性化需求。

## 4 结论

机电一体化技术在现代制造业中已经得到了广泛的应用，在自动化生产线、工业机器人、精密加工设备、智能仓储系统等领域发挥着重要作用，显著提升了生产效率、产品质量和自动化水平。随着工业4.0的到来和科技的不断进步，机电一体化技术呈现出智能化、网络化、集成化、绿色化和个性化定制等发展趋势，这些趋势将进一步推动制造业向智能化、高效化、绿色化和个性化方向发展。然而，在迎接这些机遇的同时，机电一体化技术发展也面临着一些挑战，如技术融合的难度、系统安全性和可靠性的考验、高端人才短缺等。为了应对这些挑战，需要进一步加强跨学科合作，推动技术创新，培养复合型人才，制定相关标准和规范，充分发挥机电一体化技术在推动制造业转型升级中的重要作用，实现制造业的可持续发展。

## 参考文献

- [1] 赵小会. 基于机电一体化技术的现代制造业人才培养模式研究[J]. 造纸技术与应用, 2024, 52(02): 76-78.
- [2] 侯效华. 机电一体化技术在机械制造业中的应用[J]. 内燃机与配件, 2021, (12): 200-202.
- [3] 陈志恒. 机电一体化技术在机械制造业中的应用[J]. 黑龙江科学, 2020, 11(18): 72-73.
- [4] 戴忠顺. 机电一体化技术在机械制造业中的应用分析[J]. 南方农机, 2019, 50(01): 174.
- [5] 李娅玮. 机电一体化技术在现代机械制造业中的应用浅析[J]. 化工管理, 2017, (02): 170.

作者简介：汤红祥（1987—），男，浙江绍兴，本科，中级工程师，研究方向：机电一体化。